

## GENERAL BUREAU OF STATISTICS – SURINAME ON CARIBBEAN STATISTICS DAY 2012



The fourth Caribbean Statistics Day (CSD) will be on the 15<sup>th</sup> October 2012.

*The theme for this year is : “ Working together to improve statistics in the twenty- first century and beyond”*

As usual the General Bureau of Statistics (GBS) made the CARICOM CSD logo Suriname specific. (ANNEX 1)

The activities of the GBS with respect to CSD 2012 are;

1. Promotion of this day on a television talk show ( time 21.00 hours), Wednesday 10 October and on a radio talk show Thursday 11 October ( time 17.00 hours)
2. Distribution of a full colour A5 flyer, promoting many statistics that GBS produces and also promoting CSD 2012. This flyer will be distributed through two of our three daily newspapers ( De Ware Tijd and Dagblad Suriname) on Monday the 15<sup>th</sup> of October 2012. A total of 33.000 flyers will be distributed. (see Annex 2 for design)
3. There is a competition on the Flyer, involving 2 questions. The correct answers can be filled in and forms can be deposited at one of the GBS – offices from the 15<sup>th</sup> till the 22<sup>th</sup> of October. On 31 October the winner of this competition will be announced. The price is a notebook computer.
4. The GBS personnel will have a get together at the GBS Branch Office in the District of Commewijne, from 13.00 hours till 18.00 hours on Sunday 14 October 2012. After a speech by the Director, they will play games, and have lunch and snacks. **The get together has to be on Sunday because the GBS is in the middle of the Post Enumeration Survey to the Eighth Population Census.** All the GBS- personnel will get a CSD t-shirt ( see Annex 3) and they will also get a “foldy” bag (Annex 3).
5. On Monday 15 October the GBS will launch 2 publications , “ Environmental Statistics” and “ Statistical Papers 12 (with contributions regarding: Household Budget Surveys, Employment & Unemployment, Information requesters and Information seekers of the GBS)
6. On Monday 15 October the GBS will also launch the CAPS (Logo and Motto) competition on its website. Visitors to the PR Section will get giveaways.

**ANNEX 1 - SURINAME SPECIFIC LOGO**



*“ Working together to improve statistics in the  
twenty- first century and beyond”*

ANNEX 2 (Flyer front)

1 JANUARI 1947 2012  
**ABS**  
SURINAME

2012  
CARIBBEAN STATISTICS DAY  
15.10.2012

JNPPA

UNDP  
Empowered lives.  
Resilient nations.

# CARIBBEAN STATISTICS DAY

## 15 OKTOBER 2012

*Working together to improve  
statistics in the twenty-first century  
and beyond*

Regio Oost Djojosepartoweg 293  
TEL.: 356364

Klipstenenstraat 5  
TEL.: 474861/473650/473737

Regio West Wellingtonstraat 182-183  
TEL.: 231135/212321

ALGEMEEN VOLKS EN WONINGWETTING  
8  
CENTRUM  
STATISTIEK

voor meer info bezoek:  
[WWW.STATISTICS-SURINAME.ORG](http://WWW.STATISTICS-SURINAME.ORG)

**PES 8**

ANTIGUA AND BARBUDA

BAHAMAS

BELIZE

GRENADA

SURINAME

HAITI

MONTSERRAT

ST. LUCIA

ST. VINCENT AND THE GRENADINES

BARBADOS

DOMINICA

GUYANA

JAMAICA

ST. KITTS AND NEVIS

TRINIDAD

ANNEX 2 (Flyer Back with competition)

## DE AFDELINGEN VAN HET ABS DIE ZORGEN VOOR DE PRODUCTIE VAN BETROUWBARE STATISTIEKEN

### ECONOMISCHE DIVISIE: SOCIALE DIVISIE:

**Nationale Rekeningen**  
produceert macro-economische grootheden die het mogelijk maken de economie te analyseren.

**Bedrijvenstatistieken**  
produceert statistieken betreffende de productie, lonen, omzetten, werkgelegenheid, bouwactiviteiten en andere economische grootheden

**Handelsstatistieken**  
produceert import- en exportstatistieken op transactie-basis volgens diverse classificaties, die inzicht geven in de economische situatie en ontwikkeling van Suriname.

**Prijsindexcijfers van de Gezinsconsumptie**  
produceert de maandelijkse en jaarlijkse Consumenten Prijsindex cijfers en daarop gebaseerde inflatie

**Bevolkingsstatistieken**  
voorziet in de behoefte aan demografische grootheden, met name grootheden betreffende omvang, samenstelling en geografische spreiding van de bevolking, alsook factoren die zorgen voor veranderingen hierin.

**Sociaal-Culturele Statistieken**  
verzamelt kerngegevens die een beeld geven van de sociale, economische en culturele situatie van de Surinaamse samenleving

**Verkeers- en Vervoersstatistieken**  
produceert statistieken t.a.v. het internationale personenverkeer en het verkeer en transport via de wegen, het water en de lucht, alsook statistieken t.a.v. communicatie.

**Huishoudonderzoeken**  
produceert sociaal-economische, demografische en culturele statistieken t.a.v. de gezinshuishoudens in Suriname (hoofdzakelijk Paramaribo, Wanica)

**Het aantal ten gevolge van verkeersongevallen overleden personen naar soort verkeersdeelnemer**

Verkeersdeelnemer	Aantal
Overige/ Others	~15%
Autobestuurders/ Car drivers	~10%
Motorfietsers/ Motor riders	~10%
Bromfietsers/ Moped-Riders	~10%
Fietzers/ Cyclists	~10%
Duorijders/ Duo-Riders	~10%
Voetgangers/ Pedestrians	~10%
Inzittenden/ Passengers	~10%

**Census Kantoor**  
Het Censuskantoor draagt op de eerste plaats zorg voor totaaltellingen zoals de Volks en Woningtelling.

**Wetenschappelijk Onderzoek en Planning**  
is verantwoordelijk voor:

- Basic indicators
- Milieustatistieken
- Genderstatistieken
- Statistical Papers

**Bevolkingspyramide 2011**

Leeftijdsgroep	Mannen (Male)	Vrouwen (Female)
0-4	~10,000	~10,000
5-9	~10,000	~10,000
10-14	~10,000	~10,000
15-19	~10,000	~10,000
20-24	~10,000	~10,000
25-29	~10,000	~10,000
30-34	~10,000	~10,000
35-39	~10,000	~10,000
40-44	~10,000	~10,000
45-49	~10,000	~10,000
50-54	~10,000	~10,000
55-59	~10,000	~10,000
60-64	~10,000	~10,000
65-69	~10,000	~10,000
70-74	~10,000	~10,000
75-79	~10,000	~10,000
80+	~10,000	~10,000

**PRIJSVRAAG: 1. WAT WAS DE SLOGAN VAN CENSUS 7?**  
**2. WAT WAS HET THEMA VAN CARIBBEAN STATISTICS DAY 2011?**

ANTWOORD 1: .....

ANTWOORD 2: .....

NAAM : .....

ADRES : .....

TEL. NR: .....

ID NR : .....

**Uiterlijke inleverdatum: 22 oktober 2012, bij een der ABS kantoren**  
(ABS personeel en familieleden zijn uitgesloten van deelname)

**PRIJZEN**

**NETBOOK**  
(hoofdprijs)

USB STICKS

T-SHIRTS

**ANNEX 3 (PART 1)**  
**(CSD T-SHIRTS, ACTUAL COLOURS WHITE AND BLUE)**



**ANNEX 3 (PART 2)**

